

Отзыв
научного консультанта

о диссертации Дроновой Ольги Александровны

«Романы «новой деловитости»: проблематика, жанровый диапазон, поэтика»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (литература
стран германской и романской языковых семей)

Диссертация Ольги Александровны Дроновой является новаторским и теоретически значимым исследованием, посвященным генезису и развитию романа «новой деловитости» как уникального феномена немецкой литературы XX века. Автор диссертации работает над этой проблемой более 10 лет. Она многократно апробировала результаты своего исследования на международных и всероссийских конференциях, а также в ходе научных командировок в Германию. Ею опубликовано 40 научных работ по теме диссертации, из них 1 монография и 16 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. О.А.Дронова подолгу целеустремленно работала над диссертацией в научных центрах Германии, что дало ей возможность собрать и теоретически осмыслить обширный и ранее не исследованный материал, который впервые вводится в научный обиход.

В современном литературоведении происходит формирование новых подходов к изучению процессов восприятия и интерпретации накопленного художественного опыта. При этом актуализируются сложные проблемы «пульсации» художественных идей, взаимных притяжений и отталкиваний литературных жанров и стилей. Сегодня наблюдается новый подъем интереса к роману, который, в силу поливалентности своей внутренней структуры, обладает особой гибкостью в эстетическом освоении самого разного культурно-исторического материала, что делает его благодатным полем для исследования как общих закономерностей историко-литературного процесса, так и отдельных особенностей функционирования жанровых форм на разных этапах литературного развития.

Автор диссертации квалифицированно и научно результативно использует значительный по многообразию точек зрения и концепций материал, который до этого остро нуждался в систематизации, обобщении и практическом применении к исследованию романа «новой деловитости».

В диссертации О.А.Дроновой предлагается методология, позволяющая адекватно интерпретировать теоретические и поэтические проблемы

романа XX века в контексте общих проблем «новой деловитости» как культурно-эстетической целостности. Вопросы об условиях возникновения и развития феномена «новой деловистости» в их соотношении с вопросами исторической поэтики романа, о жанровых дефинициях и дифференциациях, о внутрижанровых процессах и межжанровых взаимодействиях, о художественных принципах этой модификации немецкого романа до недавнего времени оставались вне системного изучения в отечественном и зарубежном литературоведении. В связи с этим очевидна **новизна** и **теоретическая значимость** диссертации О.А.Дроновой, представляющей теоретическое и историко-типологическое обоснование генезиса, развития и жанровой поэтики романа «новой деловитости», что открывает возможности для дальнейшего развития теории жанра романа и уточнения представлений о художественной модели мира в немецком романе первой половины XX века.

Основные положения и выводы диссертации О.А.Дроновой представляют решение актуальной, новой, теоретически и практически значимой проблемы, состоящей в определении жанровых характеристик романа «новой деловитости», его проблематики и диапазона, в выявлении и системном описании поэтики деиндивидуализации как художественной интерпретации программы «новой деловитости», в уточнении структурных характеристик и дефиниций «новой деловитости» как комплексного культурно-исторического феномена.

Диссертация О.А.Дроновой «Романы «новой деловитости»: проблематика, жанровый диапазон, поэтика» является завершенным исследованием, соответствует всем установленным требованиям и может быть представлена к защите.

Научный консультант –
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русской и зарубежной
литературы, журналистики
Тамбовского государственного университета
имени Г.Р.Державина
392000

Тамбов, ул. Интернациональная, 33.
Тел:+7 (915) 872-22-57
tatulia_tmb@mail.ru

20 ноября 2017 года

Н.Л.Потанина
ФАКУЛЬТЕТ
ФИЛОЛОГИИ И ЖУРНАЛИСТИКИ
имени Г.Р.Державина
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Г.Р.ДЕРЖАВИНА
Российской Федерации

М.Р.Джакишев
ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадровой политики

